

中国梦为中国特色社会主义注入新能量

■ 秋 石



坚持和发展中国特色社会主义是一篇大文章,一代又一代中国共产党人呕心沥血、接力续写精彩纷呈的新篇章。习近平总书记深情阐述、深刻论述的中国梦,成为当今中国社会的高昂旋律和精神旗帜,为坚持和发展中国特色社会主义注入强大新能量。

历史总能给人以深刻启示

国家富强、民族振兴、人民幸福,是近代以来几代中国人心中的梦想。

当封建王朝的落日辉煌黯然消退,有着五千年文明历史的中华民族,“国破山河在”。每一个想挽救民族危亡、改造中国社会的炎黄子孙,有谁不“夜阑卧听风吹雨,铁马冰河入梦来”……

我们做过救亡图存的“变法梦”。康有为、梁启超的维新变法,试图按照英、日等国的模式,在中国实行君主立宪制,但梦断“有心杀贼,无力回天”的六君子的血泊中。

我们做过中体西用的“洋务梦”。采西学、制洋器,自强、求富,穿新鞋走老路,最终梦断甲午海战的炮火中。

我们做过资本主义的“宪政梦”。孙中山领导辛亥革命建立起中华民国,提出“五权宪法”和“军政、训政、宪政”的路线图,但最终演变成军阀割据、国家分裂、连年战乱、民不聊生的

噩梦。

我们还做过科学民主的梦,尝试过各种主义:改良主义、自由主义、社会达尔文主义、无政府主义、实用主义、民粹主义、工团主义……热热闹闹“你方唱罢我登场”。但是,当人们“把吴钩看了、栏干拍遍”之后,中国的问题依然没有解决,梦醒时分,不知路在何方。惟有马克思列宁主义、社会主义,像一道历史的阳光,照亮了中国的舞台,照亮了中国人前进的道路。中国共产党领导的人民革命的胜利,彻底结束了中国内忧外患、积贫积弱的悲惨历史,彻底改变了中国人民和中华民族的前途命运,开启了中华民族不断发展壮大、走向伟大复兴的历史进军。

社会主义的道路并非一帆风顺。新中国成立后,由于经验不足,我们也走过不小的弯路。一度照抄苏联模式,在党的指导思想上出现“左”的错误,甚至发生了“文化大革命”这样的悲剧,经验和教训都十分深刻。但是,尽管探索艰辛坎坷,这段曲折的历程,也为新时期开创中国特色社会主义提供了宝贵经验、理论准备、物质基础,历史不能轻率否定。新时期以来,邓小平同志带领全党解放思想、实事求是,以巨大的政治勇气和理论勇气实行改革开放,走出了一条中国特色社会主义的新路,成就举世瞩目。一些发展中国家照搬不适合本国国情的发展模

式,造成党争纷起、社会动荡、人民饱受苦难。与之形成对照的是,中国在苏东剧变、国际金融危机的冲击下,在各种挑战风险相连、矛盾陷阱叠加的复杂情况下,没有停顿,没有后退,更没有崩溃,反而综合国力与日俱增,人民生活水平不断提高,“风景这边独好”。

历史给人以深刻的启示:道路决定命运。历史作出了明确的结论:只有社会主义才能救中国,只有中国特色社会主义才能发展中国。马克思说过,理论在一个国家实现的程度,总是决定于理论满足这个国家的需要的程度。一个国家实行什么样的主义,关键要看这个主义是否能够解决这个国家面临的历史性课题。“鞋子合不合脚,自己穿了才知道”。中国特色社会主义,是人民的选择、历史的必然。

中国人一直有着一个天下大同的梦,渴望道德高尚、物质丰裕、平等平均、天下为公的美好社会,这是中国人最核心的精神信仰。它是共产主义理想与中华民族追求成功对接的文化心理基础,是社会主义成为中国历史必然的一脉相承之处。但正像毛泽东同志讲的,“康有为写了《大同书》,他没有也不可能找到一条到达大同的路。”只有中国共产党历尽千辛万苦找到的这条中国特色社会主义道路,才是实现中国梦的人间正道。

中国特色社会主义让我们放飞梦想

一位历史学家说过:历史不应该仅是消除偏见,它还应该孕育热情。我们回顾近代以来的历史,不光是要正本清源,还在于在对历史的回味中,激发我们放飞梦想的热情和勇气,增强中国特色社会主义的道路自信、理论自信、制度自信,更坚定地沿着我们选择的道路毅然前行。

党的十八大提出了夺取中国特色社会主义新胜利必须坚持的八项基本要求,它们是:坚持人民主体地位、坚持解放和发展社会生产力、坚持推进改革开放、坚持维护社会公平正义、坚持走共同富裕道路、坚持促进社会和谐、坚持和平发展、坚持党的领导。这八项基本要求都是社会主义最本质的东西。中国梦正是中国特色社会主义本质的体现。

中国特色社会主义是亿万人民自己的事

业,中国梦说到底是人民的梦。中国梦依靠人民,中国梦为了人民,人民是中国梦的主体。社会主义使每个人都共同享有人生出彩的机会,共同享有梦想成真的机会,共同享有同祖国和时代一起成长与进步的机会。国家好、民族好,为的是大家好。

解放和发展社会生产力是中国特色社会主义的根本任务,也为实现中国梦提供强大物质基础。发展仍然是解决我国所有问题的关键,发展是硬道理的战略思想不能有丝毫动摇。必须始终坚持以经济建设为中心、以科学发展为主题,全面推进经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设,实现以人为本、全面协调可持续发展的科学发展。

改革开放是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路,也是实现中国梦的关键一招。没有改革开放,就没有中国的今天,也没有中国的明天。改革开放只有进行时,没有完成时。要做到改革不停顿、开放不止步,敢于突破利益固化的藩篱,敢于冲破思想观念的障碍,以更大的政治智慧和勇气把改革开放推向前进。以改革创新为核心内容的时代精神,永远是实现中国梦的强大精神支撑。

公平正义是中国特色社会主义的内在要求,也是中国梦的基本内涵。实现中国梦,需要全体人民享有平等参与、平等发展的权利,在大家共同奋斗、经济社会发展的基础上,加紧建设保障社会公平正义的制度体系,逐步建立以权利公平、机会公平、规则公平为主要内容的社会公平保障体系,努力营造公平正义的社会环境,让人民从生活的一点一滴中,感受到公平正义的温暖和力量。

共同富裕是中国特色社会主义的根本原则,也是托起中国梦的最重要根基。贫穷不是社会主义,贫富两极分化也不是社会主义,只有共同富裕才是社会主义的本质特征和根本价值目标,也是中国梦的标志性内容。实现中国梦要求我们坚持和完善社会主义基本经济制度和分配制度,调整国民收入分配格局,着力解决收入分配差距较大问题,使发展成果更多更公平惠及全体人民,朝着共同富裕方向稳步前进。

社会和谐是中国特色社会主义的本质属

性,也是中国梦的题中应有之义。中国梦追求国家、民族、人民的和谐统一,追求中国、世界、人类的和谐统一,追求社会、集体、个人的和谐统一。国家好、民族好,大家才会好。个人越是为实现共同梦想而奋斗,实现个人梦想的空间就越宽广。

和平发展是中国特色社会主义的必然选择,也是中国梦的必然追求。“和平犹如空气和阳光,受益而不觉,失之则难存。”中国人民怕的是动荡,求的是稳定,盼的是天下太平。中国梦不仅造福中国人民,而且造福世界各国人民。中国梦希望生活在同一个地球村的人们,通过和平、合作、共赢的发展,共同建设一个持久和平、共同繁荣的和谐世界。

中国共产党是中国特色社会主义事业的领导核心,也是实现中国梦的领路人。“铁肩担道义”的中国共产党,从成立那天起,就肩负着实现中华民族伟大复兴的历史使命,随时随刻倾听人民呼声、回应人民期待,把人民放在心中最高位置,把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,永远是中国人民和中华民族的先锋队。

中国梦为党和人民的团结奋斗注入新能量

我们党在不同历史时期,总是根据人民意愿和事业发展需要,提出富有感召力的奋斗目标,团结带领人民为之奋斗。党的十八大确立了在中国共产党成立100年时全面建成小康社会,在新中国成立100年时建成富强民主文明和谐的社会主义现代化国家的奋斗目标,这也就是我们今天所能预期的中国梦的目标。

这是一个伟大的春天般的梦想,顺应了当代中国发展大势,顺应了人民过上更好生活的热切期盼,顺应了世界发展进步的时代潮流,是我们党在中国特色社会主义继往开来的关键时刻,对民族、国家、人民的庄严承诺和戮力同心、共同奋斗的政治号召,以活生生的力量鼓舞起全国人民的巨大热情和奋斗精神。中国梦是一个美好的理想,更是一场现实的运动。“喊破嗓子不如甩开膀子”,“空谈误国,实干兴邦”。只有顽强奋斗、艰苦奋斗、不懈奋斗,才能迎来梦想成真的时刻。

实现中国梦需要顽强奋斗。马克思说:如

果斗争只是在机会绝对有利的条件下才着手进行,那么创造世界历史未免就太容易了。我们的事业前无古人,通往梦想的道路并不平坦。越往前走,问题会越多、考验也越大。经济转型、社会转轨,改革遭遇险滩、制度尚待完善,思想多元、文明多样,党自身也面临诸多危险和考验,等等。像一位外国学者讲的,没有哪一个国家曾经面临过这样一系列的挑战,没有哪本教科书可以指导中国。我们惟有顽强奋斗,发挥历史的主动性和创造性,逢山开路、遇河架桥,敢啃硬骨头、敢涉险滩,敢于战胜前进道路上的一切艰难险阻,才能夺取具有新的历史特点的伟大斗争的胜利。

实现中国梦需要艰苦奋斗。“历览前贤国与家,成由勤俭破由奢。”社会主义初级阶段的基本国情、人均国内生产总值和世界平均水平的差距、发展中国家的定位,需要我们艰苦奋斗。共产党的宗旨、共产党人的政治本色、人民群众的热切期待,要求我们必须艰苦奋斗。“克俭节用,实弘道之源;崇侈恣情,乃败德之本。”改进工作作风的根本是坚持和发扬艰苦奋斗的精神。“要让人民过上好日子,政府就要过紧日子”。“既然担任了公职,为公众服务,就要断掉发财的念想”。吃苦在前、享受在后、勤奋工作、廉洁奉公的共产党人,就是要始终与人民心心相印、与人民同甘共苦、与人民团结奋斗。

实现中国梦需要不懈奋斗。实现伟大目标需要坚韧不拔的努力。没有远大的理想,就没有坚持不懈的行动。一切停滞不前的行为,一切骄傲自满的情绪,一切迷惘迟疑的观点,一切精神懈怠的作风,都是理想信仰之花枯萎的表现。一代又一代共产党人流血牺牲,靠的是信仰,为的是理想,革命理想高于天。面对浩浩荡荡的时代潮流,面对人民群众过上更好生活的殷切期待,我们不能有丝毫自满和懈怠。必须再接再厉,持之以恒,一往无前,坚持到底,为实现中国梦不懈奋斗、永远奋斗。

“当一个观念时机成熟时,全世界的军队都阻止不了它。”一位作家如是说。今天,中华民族伟大复兴的中国梦,已经没有任何力量能够阻止它的实现了。奋斗成就梦想,我们对此坚信不疑! ■